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冬雨季施工方案

一、工程概况：
根据施工进度计划，本工程5#、7#、8#、9#楼主体施工过程要经过一个冬期。为确保工程顺利进行，必须从思想上、措施和物质上做好充分准备，严格制定冬期技术措施 ；确保冬期施工质量，不延误工期。
二、编制依据

1、《建筑工程冬期施工规程》（JGJ-T104-2011）

2、《冬期砼综合蓄热法施工成熟度控制养护规程》（DBJ/T01-36-97）

3《砼结构工程施工质量验收规范》（GB50204-2010）

4、《建筑工程资料管理规程》（JGJ/T185-2009）

5、《砼外加剂应用技术规程》（GB50119-2003）

三、冬期施工时间确定

当室外日平均气温连续5天稳定低于连5℃即进入冬期施工。室外日平均气温连续5天稳定高于5℃即解除冬期施工。为了便于工程管理和根据不同气温调整技术措施，平均气温为0℃左右，最低温度一般在-5℃左右，此阶段一般采用低蓄热法施工。
四、施工准备

1、项目部成立冬期施工领导小组，负责组织冬期工程施工的生产技术质量、安全管理和冬期施工物资的供应，负责冬期施工工作的协调组织，并明确责任，确保冬期施工中，各项工作及时有效的进行，避免由于冬期施工工作组织不到位给生产进度、工程质量、安全施工造成影响。进入冬期施工前应采取一定的措施以满足施工要求，防止突然的降霜、寒流等对砼造成伤害，现场准备工作包括：
（1）、排除现场积水，疏通施工现场内的排水沟，做好排水措施，对现场进行必要的修理、平整；清走杂物垃圾和无用的废料，保证消防道路的畅通。

（2）、普查一遍机械设备和临时设施，该保养的保养，该保温的保温，该检修的检修，不用的及时清退出现场。做好施工机械防冻防液的添加。
（3）、施工现场水管、阀门井、消防栓、龙头等做好保温。

（4）、做好现场养护室的保温工作。

（5）、做好职工生活区取暖保温的准备工作。

2、施工技术准备工作

（1）、根据现场特点编制行之有效的冬期施工方案，选择合理的施工方法，做好冬期施工安全，实现冬期施工现场的文明施工。
（2）、组织审定冬期施工方案，并逐级进行施工技术交底。

（3）、与商品砼搅拌站进行书面交底，交底内容应包括砼出料温度，到达现场温度、防冻剂类型及掺加时间、砼坍落度等要求。

（4）、冬期施工人员培训，冬期施工管理人员通过培训了解本工程的冬期施工任务，特点，在组织生产过程中能够安排劳动力，及时做好冬期施工准备工作，使生产从常温顺利进入冬期施工。避免因气温突变造成质量事故或停产，施工管理人员通过培训和技术交底，必须掌握如下工作要点：
 eq \o\ac(○,1)、了解当天的天气预报和测温报告。

 eq \o\ac(○,2)、检查分部、分项工程冬期施工保温措施落实情况。

 eq \o\ac(○,3)、检查冬期施工安全措施执行情况。

 eq \o\ac(○,4)、冬期施工过程中发现问题，及时反馈信息。

3、冬期施工材料物资准备：

 eq \o\ac(○,1)、根据实物工程量提前组织有关机具、外加剂和保温材料进场。备好彩条布、防火帘、塑料布等作为施工作业面及周边环境的保温。
 eq \o\ac(○,2)、外加剂和选用：本工程砼采用商品砼，重点检查商品砼外加剂的资质证明及检查报告等文件。砼防冻剂生产厂家必须具备有关部门批准的生产资格，材料应由当年的检查报告和合格证明。
五、施工方法
1、砼结构工程

（1）、砼结构过程施工采用蓄热法养护，本工程冬期使用的砼采用商品砼，根据本工程特点，不得使用氯盐类防冻剂，宜采用引气剂或引气减水剂，并通知搅拌站提前进行外加剂选择和复试工作。

（2）、防冻剂的选用： eq \o\ac(○,1)、在日最低气温为0～-5℃，砼采用塑料布和保温材料覆盖养护时，可采用早强剂或早强水剂； eq \o\ac(○,2)在日最低气温为-5～-10℃采用上款保温措施时，宜分别采用规定温度为-5℃、-10℃的防冻剂。
（3）、施工优先选用硅酸盐水泥和普通硅酸盐水泥，水泥标号不应低于今42.5，最小水泥用量不应少于300KG/m3，水灰比不应大于0.6〔水：水泥（包括外掺混合料）〕，并严格控制砼坍落度。为避免达到坑冻临界强度前受冻破坏，要求砼经运输到达现场温度不低于15℃，经泵送入模后温度不低于10℃，因此应会合搅拌站以研究采用可行的运输路线，并应有多种方案配合，以防因出现交通堵塞或者恶劣天气而中断砼和供应。砼运输过程中为防止热量损失过快，应对砼罐体采取保温措施。
（4）、砼浇筑：

砼在浇筑前应清除模板和钢筋上的冰霜，雪和污垢。砼送至浇筑部位后，应采取快布料、快振捣、及时覆盖保温，覆盖应均匀，尤其是边角、接茬部位要严密、压实、覆盖完毕，设专人认真检查，遇有大风天气，留专人值班多次检查保温、覆盖情况，如有被风掀起时及时恢复压牢。楼板砼浇筑完后应用木抺搓压表面2-3遍，最后一遍抺压要掌握好时间以终凝前为准，可用手按压法控制，然后再进行覆盖保温养护。
（5）、砼保温养护措施：

 eq \o\ac(○,1)、保温层在砼强度达到要求临界强度（4MPa）并已冷却到5℃后方可拆除，拆模时砼温度与环境温差大于20℃时，拆模后的砼表面应及时覆盖保温，使其缓慢冷却，以防止温差过大引起的收宿裂纹。

 eq \o\ac(○,2)、板保温：楼板支模均采用多层胶板板底模（厚度18mm）, 其保温性能比较好，砼表面采用一层塑料薄膜加阻燃草帘被保温。顶板砼浇筑时，在浇筑成型后及时赶平拉毛，先采用塑料薄膜覆盖一层，随后再根据气温的高低覆盖一层或二层阻燃草帘被，洞口封严。塑料布可避免水分蒸发和保证砼水化热不被散失，增强养护效果，必须严格覆盖。对边、棱角部位的保温厚度应增大到大面部位的二至三倍，砼在养护期间应防风、防水。
2、钢筋工程

（1）、在负温条件下使用的钢筋，施工时应加强检验。钢筋在运输和加工过程中应避免碰击和磕痕，防止产生物理脆断。

（2）、钢筋负温冷拉和冷弯
 eq \o\ac(○,1)、钢筋冷拉温度不低于-20℃。预应力钢筋张拉温度不宜低于-15℃。

 eq \o\ac(○,2)、钢筋负温冷拉方法可采用控制应力方法或控制冷拉率方法。用作预应力砼结构的预应力筋，宜采用控制应力的方法；不能分炉批和热扎钢筋冷拉，不宜采用控制冷拉率的方法。
 eq \o\ac(○,3)、在负温下采用控制冷拉率法拉钢筋时，其冷拉率的确定与常温相同，在负温下采用控制应力方法冷拉钢筋时，控制应力及最大冷拉率。

（3）、钢筋负温焊接:

 eq \o\ac(○,1)、钢筋焊接前，必须根据施工条件进行试焊，合格后方可施焊。

 eq \o\ac(○,2)、负温焊接时，应调整焊接工艺参数，使焊缝和热影响区缓慢冷却。

 eq \o\ac(○,3)、钢筋在负温度环境下焊接时，可采用闪光对焊、电弧焊及气压焊等。当雪天或风力大于三级时，应采取挡风、防火措施。焊后未冷却的接头应避免碰到冰雪。
 eq \o\ac(○,4)、搭接焊时焊缝厚度不应小于钢筋直径的0.3倍，焊缝宽度应不小于钢筋直径的0.7倍。

 eq \o\ac(○,5)、若结构的钢筋在负温条件下施工，应及时按照规范要求对钢筋进行检验取样和试验。

（4）、钢筋机械连接接头加工：

钢筋机械连接接头加工的环境低于0℃时，在水溶性切削润滑液中掺入15℃～20℃亚硝酸钠。不得用机油代替润滑液或不加润滑液就进行剥肋、套丝。

3、砌筑工程

砌筑工程的冬期施工采用外加剂法。砌筑砂浆采用现场集中搅拌，要求试验室根据材料情况提供冬期施工阶段砂浆配合比。施工时应符合以下规定：
 eq \o\ac(○,1)、砌块在砌筑前，清除表面污物、冰雪等，遭水浸后冻结的砌块不得使用。

 eq \o\ac(○,2)、施工时所有的砌筑砂浆宜采用普通硅酸盐水泥进行搅制，并按要求掺加经市建委认可的防冻剂。

 eq \o\ac(○,3)、拌制砂浆所用的砂，不得含有直径大于1cm的冻结块和冰块，砌体在负温下砌筑时不应浇水，要适当加大砂浆稠度。
 eq \o\ac(○,4)、砌墙采用上墙温度＞5℃的水泥砂浆，随砌随清扫砌体表面残留砂浆。砌体施工时，每日砌筑高度不宜超过1.2m.

 eq \o\ac(○,5)、严冬砌筑时，对每日砌体覆盖保温。

六、冬期施工管理措施和消防管理措施
1、安全管理措施：

（1）、冬期施工安全教育：

 eq \o\ac(○,1)、全员应定期进行安全技术教育。

 eq \o\ac(○,2)、对新工人必须进行安全教育和操作规程教育。

 eq \o\ac(○,3)、特殊工种必须经过培训，持证上岗。

 eq \o\ac(○,4)、高空作业要衣着灵活，挂好安全带。

 eq \o\ac(○,5)、建立健全冬期施工安全责任制，备齐安全防护用品。

（2）、现场安全管理：

 eq \o\ac(○,1)、所有冬期施工部位和工序必须有安全技术交底措施。

 eq \o\ac(○,2)、现场内运输道路、临电、临时上下水管都要有明显标志。

 eq \o\ac(○,3)、现场各种材料堆放场要符合安全要求，并加强管理。
 eq \o\ac(○,4)、现场内严禁吸烟。

 eq \o\ac(○,5)、经常检查加固脚手架、马道、梯道和卸料平台的使用状态，施工前应及时清扫，不得有积水、积雪和堆放杂物。高层高空施工作业人员不得穿硬底及带钉的鞋，力求衣着轻便，所有高空作业人员必须系好安全带。
（3）、冬期施工用电管理：

 eq \o\ac(○,1)、现场电器、机械线路应由电工负责安装、维护和管理，严禁非电工人员私拉乱扯，随意改拆。

 eq \o\ac(○,2)、施工现场严禁使用裸线和没有插头的用电。

2、消防管理措施：

（1）、现场施工总体布置：

 eq \o\ac(○,1)、固定用火区，并设明显标志、发用火证明。
 eq \o\ac(○,2)、生活区用火规定位置，制定用火制度，预防煤气中毒和为灾。

 eq \o\ac(○,3)、易燃可燃材料，对放在指定地点。

 eq \o\ac(○,4)、消防用水管线、消防栓齐全有效，有明显标志。

（2）、易燃易爆物品管理：

 eq \o\ac(○,1)、要设专用仓库存放，分类马放，设足够的灭火器材。

 eq \o\ac(○,2)、存放地点要保持干燥，有良好的通风环境。

 eq \o\ac(○,3)、各种可燃物不准堆放在电箱、电焊机、变压器周围，防止材料存放时间蓄热自然。
 eq \o\ac(○,4)、不同性质的外加剂应分类堆放并建立领发制度，有毒、有害或可能引起其他危险的物品，应实行专门管理，明确标识，防止错用。若外加剂使用亚硝酸钠，要特别强管理，防止误食。

（3）、现场用火管理：

 eq \o\ac(○,1)、现场用火时，要有用火证，且有专人看火，旁边有消防器材。作业之前必须将附近和下发的易燃物清理干净，作业完毕后仔细检查有无遗留火种。
 eq \o\ac(○,2)、木工棚、车库内不得用火取暖，周围15米范围内不准有明火作业或在周围堆易燃易爆物。

（4）、消防器材和设备管理和材料管理：

 eq \o\ac(○,1)、专职消防人员对各种消防器材设备定期检查，保证安全有效。

 eq \o\ac(○,2)、做好保温防冻工作。

 eq \o\ac(○,3)、定期检查、回收、退场现场零散材料，保证道路畅通。

七、冬期施工环境保护措施

1、现场所有冬期施工材料、外加剂必须符合环保及消防（阻燃）要求。

2、现场所有的细颗粒、易飞扬材料应入库存放保管，不能入库存放的应覆盖严密，以防止飞扬造成污染。

3、积雪及时清理，防止结冰，造成危险。

4、掺有外加剂等有害材料使用完后及时隔离处理，不能直接接丢弃、倒撒，防止造成土质污染。
5、加热保温措施应符合环保规定，不得采用污染较大的燃料进行加热保温处理。

雨期施工方案

一、在立雨期施工领导小组

为了保证雨期施工顺利进行，保质、保量、保安全，按期完成施工任务，项目部成立雨期施工领导小组。

二、雨期施工准备

1、人员思想准备

（1）、有生产上组织对全体职工及外埠施工队伍人员进行雨期施工安全教育，提高每个职工的安全意识和质量意识，防止发生工程事故和人员的防电击、触电、高空坠物、物体打击及淹亡等安全事故发生。

（2）、由生产上组织贯彻落实雨期施工技术、安全措施，落实劳动力、材料、机具计划。

（3）、加强气象预报的收集工作，以便根据天气变化情况及时调整施工部署。

2、施工现场准备

（1）、施工现场做好疏排水工作，合理确定雨水流向。材料场地加排水坡度应不小于3％，确保雨期道路畅通，材料不被冲淹。

（2）、对材料库房等现场暂设工程进行一次检查维修，做到不渗不漏，周围不积水，防止雨期地基下沉和房屋倒塌。材料库房门口砌筑200mm高门槛，防止库房材料被泡。

（3）、现场临电设备要进行一次全面检查，使之符合规定，对塔吊基础财围做好排水，并要经常检查，定期观测沉降，做好记录，发现隐患要及时报告项目部。

（4）、雨期施工对护坡要进行一次仔细检查，安全、技术、监理参加。有掉皮、塌落的部位应该及时通知原护坡施工单位进修补处理，全部处理完成后每个栋号应组织有关人员进行验收。

（5）、砂子、石子、回填土等松散材料，堆放周围应加以围护，防止被雨水冲散。

3、技术准备

（1）、雨期施工前要进行一次控制桩及水准点校核，雨期施工期间要定期校核，防止发生沉降、位移并做好记录。

（2）、雨期施工前，由项目部及时负责人对相关人员做雨期施工方案技术交底，工长对班组做各种安全技术交底工作。

（3）、由工长根据实际情况编制雨期材料机具需用量计划报材料组。

4、材料机具准备

（1）、按照材料机具计划组织料具进场、分类保管并设置标识，以备急需使用。

（2）、现场堆放材料场地要平整、坚实，料下应加垫木码放，离地高度300mm，数量符合规定，防止下沉和倒塌，损坏材料，造成浪费。

（3）、水泥、白灰、方木、面板等怕湿怕潮材料要及时入库，防止受潮变形。

（4）、水泥严格执行“先进先用”原则，防止水泥过期受潮结块。

5、生活准备

（1）、对职工进行雨期施工安全教育，提高安全意识，杜绝伤亡事故。

（2）、对办公室、宿舍、食堂等现场暂设工程进行一次检查维修，做到不渗不漏，周围不积水，防止雨期地基下沉和房屋倒塌。

（3）、做好开水供应工作，杜绝食物中毒，减少疾病。

（4）、生活区要同一管理，做到整齐、清洁、卫生。

三、主要分项工程施工技术措施

1、钢筋工程

（1）、钢筋运到现场后按规格、型号、品种分别加垫木堆放。

（2）、钢筋绑扎前应清除淤泥，若有锈蚀现象，应除锈之后再运至相应施工部位绑扎。下雨天严禁焊接钢筋。

（3）、雨天严禁进行电焊作业。

2、砼工程

（1）、下雨时，不宜露天浇筑砼，在按排生产之前首先了解天气预报，随时做好浇筑工作的一切准备，避免忽然遇雨以致影响浇筑工作。

（2）、浇筑砼时，如果中间突然遇雨，影响浇筑时，应按规范规定留设临时施工缝，方可收口，混凝土浇筑部位要采用塑料布遮盖。雨后连续浇筑时应先对结合部位进行技术处理后，在进行浇筑。

（3）、已入模具振捣成型的混凝土应及时采用塑料布覆盖，以免受雨水冲淋。

3、模板工程：

（1）、模板堆放必须平整天夯实，模板必须垫高300mm，防止雨水浸泡。

（2）、涂刷水溶性脱模剂的模板遇雨应及时遮盖，如果遇雨冲刷时，雨后应及时重新涂刷。

（3）、入模后，如不能及时浇筑砼时，应在模板上口进行防雨遮盖，模板底口适当位置留设排水口，防止模板内积水。

（4）、方木和胶合板应堆放在防雨的材料库房内，加工好不能及时使用的模板应垫起堆放整齐，下雨前应及时用塑料布覆盖压紧，防止雨淋。

4、架子工程

（1）、经常检查各类架子的根部稳固情况，及时维护和加固根部的垫板垫木，确保垫设位置正确，平稳牢固。

（2）、要经常检查和及时维修和固定各类人行脚手板和斜坡的脚手板及防滑条确保架板稳固，防滑措施有效。

（3）、雨期施工中，龙其是在风、大雨后，要加强对各类架子及塔吊的沉降量及垂直度的观察测定发现异常情况及时采取有关措施予以解决。

（4）、大雨天气严禁外挂架上人施工，以防滑倒，造成事故。

（5）、风雨天应做好外挂架的连接固定，雨后应及时检查外挂架的各类连接点，对有松开焊的接点，及时紧固和加焊。

四、主要安全管理措施

1、机械设备安全管理措施

（1）、现场机械操作棚，必须搭设牢固，防止漏雨、淋雨和积水。

（2）、现场机械设备要采取防雨、防潮、防淹等措施，用电的机械设备要按期做好接地、接零保护装置，并要经常检查和测设可靠性。

（3）、手持电动机具都应安装漏电保护器。

（4）、塔吊基础要做好排水，防止积水下沉，要切实做好安全接地，并要经常检查遥测，确保接地电阻不大于4欧姆。

（5）、塔吊收工时小车先收回，然后大臂要调向顺风处，并将吊钩固定好。

（6）、所有机械设备的操作运转都必须严格遵守相应的安全技术操作规程，专人操作，雨期施工期间应加强教育和检查监督。

2、电器设备安全管理措施

（1）、现场用电必须按照《施工现场临时用电安全技术规范》的规定实施。

（2）、在雨期施工前对现场所有动力及照明线路供配电设施进行一次全面检查，对线路老化、安装不良、绝缘降低及漏电跑电现象及时修理和更换。

（3）、配电箱、电闸箱等采取防雨、防潮、防淹、防雷等措施，各种电器设备不带电的金属外壳和箱体必须接保护零线。

（4）、多云雷雨天气，严禁遥测变压器中性点防雷接地极的接地电阻，应在雷雨期节到来前，进行遥测。要注意检查接地极的紧固情况，发现问题及时维修。

（5）、配电箱、开关箱的箱门必须牢固，班后关闭加锁，防护棚必须防砸、防雨配电箱、开关箱周围应有良好的排水措施，雨后要及时检查维修。

（6）、使用各种电气设备及手持电动工具，必须到达两级漏电保护，各种电气设备必须每月遥测一次绝缘电阻，阻值达不道具规定要求立即停止运行，严禁使用，漏电保护器每月进行一次测试，不符合要求立即更换，并做好各项测试记录。

（7）、各种灯具的金属外壳必须接保护零线不准有接头，应使用电缆线，严禁使用铝线，保护零线鼻子必须刷锡处理。压线时应加弹簧垫片。

（8）、现场电工要严格执行交接班制度，做好班前后的检查、班中巡视工作，重点检查电缆有无砸压现象，各接点接线是否牢固，各保护零线是否按规定压线，各箱内开关设备及配电线路有无异常现象，电缆接头接线是否符合要求，是否采取防水措施等，严禁电缆在水中浸泡，并做好值班维修记录。

3、其他安全管理措施

（1）、各种进出口，必须有护栏。

（2）、施工现场要做好安全防护及消防保卫工作，消防干道要保证畅通，消防栓周围不准堆放任何材料。

（3）、非电工严禁乱接电源线。

（4）、施工电源严禁挂在钢筋或钢管上，杜绝满地爬现象。
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