湿铺法防水卷材施工方法

1、施工准备

（1）天气条件：本系统宜在5℃--35℃范围内施工，不得在雨中及5级以上大风中施工。一般情况下水泥素浆或水泥砂浆的操作温度及达到受冻临界强度前的初期养护温度不得低于0℃。如遇冬季施工，需运动水泥素浆或水泥砂浆采取妥善的升温、保温、早强、防冻措施，避免遭受冻害。
（2）基层要求：基层应干净、坚实、不起砂起皮、基本平整（如地下结构顶板混凝土或屋面找平层水泥砂浆用木抹子搓平并能够上人走动，地下结构侧墙或水池侧壁混凝土拆模后将大的错台加以剔凿等；以水泥砂浆作为粘结材料比以水泥素浆作为粘结材料对于基层平整度的要求更低些；相对粗糙一点的基层更有助于粘结材料与基层之间的粘结）；对原有基层含水率无要求，但不得有明水（如原有基层是干燥的，应在铺抹水泥素浆或水泥砂浆前淋水充分湿润）；阴阳角处做成圆弧（或45°、135°折角），阴角最小半径50mm（或边长50mm）。阳角最小半径20mm（或边长为20mm）；水泥砂浆找平层根据相关规范要求设置分格缝；各种管道、预埋件安装完毕、固定牢固。
2、操作要求
（1）定位弹线
在操作空间较大时特别是在长方向施放卷材铺贴控制线是必要的，以免卷材铺贴时出现错位、歪斜、搭接不当的现象。可以用墨斗弹线，也可以边铺贴卷材边拉小线校核顺直。
（2）制备水泥素浆或水泥砂浆
①水泥素浆中水与水呢的重量比为1：3左右（因水泥需水量及需要的水泥素浆干稀程度不同而稍有调整），既可用电动搅拌器在圆桶内直接搅拌，也可用小型砂浆搅拌机搅拌。搅拌好的水泥素浆为具有一定流动性的黏稠的糊状且没有未搅开的水泥颗粒。用于立面部位时水泥素浆的流动性可稍小些，以不流坠为宜。
②当基层为吸水性稍高的水泥砂浆（如屋面找平层）时，水泥素浆的流动性可稍大些。用于地下结构外墙或屋面女儿墙比较光滑的混凝土甚而时，为进一步提高水泥素浆与基层的结合程度，可在搅拌水泥素浆时加入少量的聚合物乳液或108胶。
③搅拌水泥砂浆宜采用小型砂浆搅拌机，水、水泥、中砂的重量比为2：5：10左右（因水泥需水量、砂的细度模数和级配、需要的水泥砂浆干稀程度不同而稍有调整；用水量包括少中含水量）。砂浆稠度控制在50mm～70mm之间，不离析，不泌水，和易性良好，感官上与砌筑砂浆相仿。当配制防水砂浆时，将稀释好的聚合物乳液或液态防水剂计量后随水一同加入（用水量包括聚合物乳液或防水剂及砂中所含的水），固态防水粉计量后先与水泥、砂干拌均匀（因本防水系统中水泥素浆或水泥砂浆本身的绝对强度并没有十分严格的要求，以上配合比中的用水量只是作为现场计量的一个基准。实践证明，在搅拌好的水泥素浆或水泥砂浆具有良好的操作性的前提下，卷材与其之间及其与基层之间都会具有良好的粘结性能）。
④拌合好的水泥素浆或水泥砂浆应在1小时内用完。水泥砂浆在施工过程中如有离析现象，应进行二次拌和，必要时可加入水泥素浆，不得随意加水。
（3）铺抹水泥素浆或水泥砂浆
水泥素浆或水泥砂浆按照卷材的位置摊铺，并用抹子、刮板、刮杠刮抹平整，外边缘稍宽出将要铺贴的卷材的范围（如下一幅相邻卷材铺贴间隔时间较长，多余的水泥素浆或水泥砂浆应在该幅卷材铺贴后立即铲掉），然后立即铺贴揭掉下表面隔离膜的卷材。如水泥砂浆出现轻微的泌水，可在表面撒上少许的干水泥粉。水泥素浆的铺抹厚度一般为3mm～5mm，水泥砂浆的厚度一般根据工程设计要求及基层实际平整程度确定，但不得低于6mm。基层阴角处应用水泥素浆或水泥砂浆抹成圆角。稠度较小的水泥砂浆还应特别注意压实，以保证其与基层间的结合紧密及其自身的密实。
（4）揭掉卷材下表面的隔离膜
第一幅卷材下表面隔离膜全部揭除然后铺贴。从第二幅卷材开始，将下表面隔离膜在单侧边缘（长边或/短边）按搭接宽度（在地下工程一般为80mm，其余防水工程一般为60mm）提前用裁纸刀小心划开（尽量避免划伤自粘橡胶沥青胶料特别是其下方的SBS改性沥青层），除预留搭接部位之外的卷材下表面隔离膜揭掉。注意小心操作，以免露出的胶料相互粘结，同时注意尽量不要让尘土污染卷材的胶料。
（5）铺贴卷材
卷材露出胶料的一面向下铺放在刚铺抹好的水泥素浆或水泥砂浆上。卷材边缘保留下表面隔离膜的部分与前一幅卷材比对好搭接宽度后暂时搭在一起（不粘结：在屋面施工时应特别注意搭接方向的正确，即高处的卷材压住低处的卷材——搭接方向顺雨水流动的方向）。注意相邻两幅卷材的短边接缝应相互错开1/3幅宽以上，以免多层接头重叠而使得卷材铺贴不平服。
（6）排气
卷材铺贴后，随即用抹子或刮板从上方拍/抹/刮压卷材，排出卷材与水泥素浆或水泥砂浆之间的空气，使卷材胶料与水泥素浆或水泥砂浆紧密贴合。
（7）卷材搭接边粘结
待水泥素浆或水泥砂浆本身具有一定的强度即卷材与其之间具有一定的粘结力（一般需2d～3d）后，将卷材搭接部位的隔离膜揭掉，借助该部位胶料的粘性，用小压辊将搭接边压实，粘牢。为进一步提高搭接边粘结的严密程序或搭接边粘结在温度较低时进行，可借助喷灯或热风枪将该部位胶料稍稍烘热后再行粘贴。卷材搭接封口及立面收头部位可涂刮专用密封膏进行加强密封（也可部分或全部位“节点加强处理”之后进行；收头部位因卷材与基层之间粘结牢固，所以金属压条并不是必需的）。
（8）节点加强处理
对工程设计及相关规范要求的需要进行加强处理的部位如阴阳角、天沟、结构变形缝、管根等，揭掉卷材上表面隔离膜后，按照实际宽度要求进行加强处理，即施做“附加层”（具体要求按工程设计或有关规范、图集）。附加层可采用与卷材材性相容且能够满粘的沥青防水卷材、聚合物水泥防水涂料、聚合物乳液防水涂料等。
（9）检查验收
防水层必须经检查验收合格后方可进入下道工序。层面、泳池等防水层除常规检查外应进行蓄水或淋水试验。
（10）特别说明
①同步搭接
卷材搭接也可在卷材铺贴的同时进行。如采用同步搭接，水泥素浆或水泥砂浆不要污染卷材搭接部位的自粘胶料，若有不慎污染要及时清理干净。是否采用同步搭接，可根据工人的操作熟练程度以及天气情况、工期要求酌情掌握。
②对接
卷材长、短边接缝也可选择采用对接的方式连接，即铺贴卷材时卷材与相邻卷材之间为平行对接（对接缝尽量拼严），待水泥素浆或水泥砂浆本身具有一定的强度后，再采用附加自粘性卷材封口条或防水涂料（内加网格布）封口。对接口密封时，先将卷材接缝部位的上表面隔离膜揭掉，再粘贴封口条或涂刷防水涂料（封口宽度一般为120mm，也可根据工程设计及相关规范要求确定）。
③上、下表面隔离膜
卷材的上、下表面隔离膜从功能上分析并无本质的区别，只是为了便于理解卷材本身的构造才驾区分，施工时以方便为准，任一面朝上/下均可。
④隔离/保护层
卷材防水层完工验收后应做柔性保护层（如地下结构外墙部位的聚苯板），也可在铺设隔离层（可采用低档卷材、塑料薄膜、无纺布等材料）后施做刚性保护层（如地下结构顶板或屋面平面部位的混凝土）。屋面女儿墙等立面部位如需采用水泥砂浆保护层，应先将该部位卷材上表面隔离膜全部揭掉。
