自粘卷材防水施工方案

一、编制依据
    1.1 地下工程防水技术规范（GB50108-2001）
    1.2 地下防水工程施工质量验收规范（GB50208-2002）
二、地下室防水施工
1 垫层表面处理
    将突出垫层表面的砂浆块及浮灰清理干净，将垫层表面刮平收光，并控制刮浆厚度不超过1mm，底板周边与四周砖胎模相交抹50圆角。
2 地下室底板防水层施工工艺
   （1）基层应符合以下条件:

A 基层应干净、坚实、平整、无毛刺，对基层含水率不作要求,但不得有明水；
B  阴阳角做成圆弧形，阴角最小半径50mm，阳角最小半径20mm。
（2）工艺流程
    清理基层——定位、弹线——空铺自粘防水卷材——揭掉阴阳角节点部位自粘防水卷材上表面隔离膜——阴阳角、节点部位粘铺自粘双面自粘防水卷材附加层——粘铺自粘双面自粘防水卷材——卷材收头、密封——检查验收
    (3)施工做法
    A 清除基层表面的杂物。
    B  在基层上弹出卷材铺贴控制线，将自粘卷材对准基准线空铺于基层上（下表面卷材隔离膜可全部揭掉,也可保留），相邻卷材之间为搭接，长、短边搭接宽度均为100mm。搭接前，先揭除卷材搭接边处的隔离膜。粘贴后，随即用胶辊用力滚压排出空气，使卷材搭接边粘结严密。
    C 地下室底板局部立面（或可能存在的斜坡面）等部位为避免卷材下滑，自粘卷材与基层可用水泥浆湿铺法铺贴。
    D 在阴阳角等节点部位将卷材上表面隔离纸揭除，满粘自粘双面自粘防水卷材附加层，附加层总宽度为300mm，转角两侧各半。
    E 满粘自粘双面自粘防水卷材：将卷材粘结面向下平铺在防水卷材上，从一端开始将隔离纸从背面缓缓撕开(同时揭掉防水卷材上表面剩余隔离膜)，同时将撕掉隔离纸的部分粘贴在卷材上。在铺贴卷材时，应随时注意与基准线对齐，铺贴速度不宜过快，以免出现偏差难以纠正。粘贴后随即用胶辊用力向前、向外侧滚压，排出空气，使卷材牢固粘贴在防水卷材上，卷材搭接宽度长、短边均为100mm，搭接边要特别注意滚压粘结严密。
    F 大面卷材铺贴完成，揭掉自粘双面自粘防水卷材上表面的隔离膜后应尽快进行保护层施工，原则上应在24小时以内隐蔽或采取有效的临时保护措施。
  （4）施工注意事项
    A  粘铺自粘双面自粘防水卷材时，不要将自粘防水卷材上表面的隔离纸过早揭掉，以免污染粘结层。
    B  铺设卷材时水泥浆不要污染卷材边缘的自粘胶面，若有不慎污染要及时清理干净。
    C 上下两层卷材平行铺贴，上下层卷材的长、短边和同层相邻两幅卷材的短边接缝应相互错开1/3～1/2幅宽（或以上）。
   （5）质量要求
    A 卷材接缝严密，无破损、断裂、异状粘结等缺陷。
    B 节点部位加强处理按规范要求施工。
    3 地下室侧墙防水层施工工艺
   （1）基层条件
     基层已符合以下条件，并办理验收、工作面移交手续：
    A 基层应干净、坚实、基本平整、无毛刺（对基层含水率无要求）；
    B 阴阳角做成圆弧形，阴角最小半径50mm，阳角最小半径20mm；
    C 各种预埋件已安装完毕。
   （2）工艺流程
    清理基面——湿润基层（如基层湿润无需此项工序）——铺抹素水泥浆、（同时）铺贴自粘防水卷材——排气——晾放——卷材搭接——揭掉阴阳角节点部位自粘防水卷材上表面隔离膜——阴阳角、节点部位粘铺自粘双面自粘防水卷材附加层——粘铺自粘双面自粘防水卷材——卷材收头、密封——检查验收
   （3）施工方法
    A 清除基层表面的灰尘、杂物。干燥的基面预先淋水（不少于两遍）充分润湿。
    B 水泥加水充分搅拌均匀（干稀合适），并将其均匀铺抹在基层上，厚度为3mm。水泥浆竖向铺抹（卷材竖向铺贴）。
    C 揭掉卷材下表面的隔离膜，将卷材铺贴在刚抹好的表面湿粘的水泥浆上。用抹子轻轻抹压卷材上表面，排出卷材下面的空气，使卷材与水泥浆紧密贴合，以上工作多人同时配合进行。相邻卷材之间采用搭接的方式连接，长短边搭接宽度均为100mm。
    D 待素水泥浆具备一定强度后（一般在48小时以后），将卷材搭接处位于下方卷材边缘的隔离膜揭除，将搭接边处清理干净（必要时可涂刷基层处理剂或密封膏处理）的水泥浆，使两幅卷材搭接密实。
    E 在阴阳角等节点部位将卷材上表面隔离纸揭除，满粘自粘双面自粘防水卷材附加层，附加层总宽度为300mm，转角两侧各半。
    F 挂铺满粘自粘双面防水卷材：将卷材粘结面向下平铺在基面上，从上端开始将隔离纸从背面缓缓撕开(同时揭掉防水卷材上表面剩余隔离膜)，将撕掉隔离纸的部分卷材粘贴在卷材上。在挂铺卷材时，拉铺速度不宜过快，以免出现偏差难以纠正。粘贴后随即用胶辊用力向前、向外侧滚压，排出空气，使卷材牢固粘贴在防水卷材上，卷材搭接宽度长、短边均为100mm，搭接边要特别注意滚压粘结严密。
    G 卷材铺贴完成后，管道包裹部位用专用密封膏密封严密，收头部位金属压条固定并用专用密封膏密封（其中管道包裹部位采用专用密封膏两布三涂做法）。
    H 大面卷材铺贴完成，卷材按照与一般部位底板导墙顶部近乎一样的办法甩头并用混合砂浆砌筑1～2皮砖作为卷材（相应部位上表面隔离膜保留）在外墙结构施工期间的临时保护。待外墙混凝土施工完成，去掉导墙顶部压砖后将卷材表面清理干净，揭掉隔离膜后向上翻起粘贴，其收头部位用金属压条钉压牢固。
    J 大面卷材铺贴完成，揭掉自粘双面防水卷材上表面的隔离膜后应尽快进行结构层施工。
   （4）施工注意事项
    A 基层质量直接影响到防水层的施工质量。基面一定要坚实、平整、清洁，无疏松麻面、无浮杂污物，阴阳角做成顺直的圆弧形。
    B 自粘防水卷材在侧墙上铺贴时，铺抹素水泥浆应上下多人配合加快速度，并于素水泥浆表面失水前粘贴卷材，施工中若铺抹好的水泥浆失水过快,可在表面重新用宽幅软刷子刷上适量清水使其表面恢复粘性和流动性。
    C 防水层施工特别是水泥浆铺贴卷材应避开阴雨、大风天气。
    D 粘铺自粘双面防水卷材时，不要将自粘防水卷材上表面的隔离纸过早揭掉，以免污染粘结层。
    E 上下两层卷材平行铺贴，上下层卷材的长、短边和同层相邻两幅卷材的短边接缝应相互错开1/3～1/2幅宽（或以上）。
    F  侧墙部位卷材施工属于有上下交叉的高空作业，要戴好安全帽，系好安全带，避免出现安全事故。
   （5）质量要求
    A 卷材接缝严密，无破损、断裂、异状粘结等缺陷。
    B 节点部位加强处理按规范要求施工。
    C 卷材搭接宽度的允许偏差为-10mm。
    D 质量标准:
     保证项目：
     卷材必须符合设计和施工及验收规范的规定。检查产品出厂合格证、试验资料的技术性能指标，现场取样试验。
     卷材防水层及变形缝、预埋管根等细部特殊部位做法，必须经隐蔽工程验收，使其符合设计要求和施工及验收规范的规定。
      基本项目：
      卷材防水层的基层应牢固、平整，阴阳角处呈圆弧形或钝角，表面洁净；底胶涂刷均匀，无漏涂、透底。检查隐蔽工程验收记录。
      卷材防水层的铺贴构造和搭接、收头粘贴牢固严密，无损伤、空鼓等缺陷。
      卷材防水层的保护层应符合设计要求的做法。
      E 成品保护:
      已铺贴好的卷材防水层，加强保护措施，从管理上保证不受损坏。
      穿过墙体的管根，施工中不得碰撞变位。
      防水层施工完成后，应及时做好保护层、保护墙。
      穿过墙体的管根、预埋件、变形缝处，施工时不得碰损、变位。
      F 安全保证措施:
      施工用材料均为易燃品，应准备好相应的消防器材，存放材料的仓库及现场必须通风良好和严禁烟火。
      在进行立体交叉作业施工时，施工人员必须佩带安全帽，严禁由上向下扔东西。
      在架上施工人员必须戴安全帽，系安全带，认真穿戴好各种劳动防护用品。
      做好有关方面的安全交底，保证施工顺利进行。
     六级以上大风，应停止施工。
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